

新型冠狀病毒感染應變協調中心 2021 年 1 月 11 日消息

## 本澳連續 288 天無本地病例報告 呼籲市民春節假期留澳度歲

新型冠狀病毒感染應變協調中心（下稱應變協調中心）於今（11）日舉行例行記者會，仁伯爵綜合醫院羅奕龍醫務主任、治安警察局行動及通訊處馬超雄處長、旅遊局公共關係處劉鳳池處長、疾病預防控制中心傳染病防制暨疾病監測部梁亦好協調員共同會見傳媒。

羅奕龍醫務主任報告，截至 1 月 11 日，本澳從未出現新冠肺炎病毒社區傳播，已連續 288 天無本地病例報告（包括無症狀感染者），已連續 199 天無境外輸入病例報告。累計確診病例 46 例，累計死亡病例 0 例，累計出院 46 例，44 例為境外輸入病例，僅 2 例為輸入相關病例，無任何醫務人員受到感染。所有治愈病人已完成康復期隔離，目前沒有密切接觸者接受醫學觀察。2021 年 1 月 4 至 10 日共 7 日的全澳核酸檢測採樣總數共有 90,017 人次。

就今（11）日勞工局呼籲內地外僱避免於農曆新年期間回鄉過年，羅主任表示，因應國家呼籲各省市在農曆新年期間應減少人員流動，減少疫情反彈的風險，而特區政府經綜合研判後，亦呼籲本澳市民盡量留澳度歲，避免不必要的外遊。他指出，澳門抗疫成果來自全澳市民的共同努力，希望市民繼續堅持；他強調，有關呼籲不具有強制性，只是未雨綢繆，並不代表本澳疫情有變化。勞工局與中介公司和相關商會亦正努力商討落實相關措施，但具體情況涉及不同機構工作模式、員工假期和工作安排等，有待相關部門去協調。他亦重申，若市民無可避免需要離境，就須注意疫情最新消息，避免到高風險和中風險地區，及減少到人多擠迫的地方，並時刻保持良好的個人衛生習慣，回澳後出現症狀應立即求醫和如實申報旅遊史。而記者關注本澳於農曆新年期間會否有進一步調整檢疫措施，他表示，檢疫措施的調整不限於農曆新年，而是根據疫情最新情況和客觀的科學證據，對檢疫措施作出動態調整，包括早前部分地區來澳人士醫學觀察日數增至 21 日，而非只針對某個長假期而調整。

就有報道稱珠海發現有部分不在澳門特區政府跨境學生豁免名單內的人士，利用學生證在珠海免費接受核酸檢測一事，他回應指，已留意到相關報導，當局亦有與內地檢測機構聯絡。他表示，任何政策措施都可能有人“鑽空子”，當局有豁免

收費的名單，會嚴格根據與內地部門的合作協議和規定處理報銷程序，相信有關部門會進一步跟進和調查。

最後，就記者關注到本澳現時抗疫能力的軟硬條件是否足夠，他表示，當局在過去兩輪疫情中已汲取很多經驗，目前足以處理確診病人，並會密切留意全球疫情發展與科學數據，過去一年已不斷加強軟硬件措施，以作準備。在硬件方面，如病床已由第一波疫情時預備的 180 張增加到目前的 266 張，並籌備設立方艙醫院的預案。在人員方面，不同部門亦已備有預案，加強不同部門人員的培訓（如感染控制培訓），以應對可能出現大量病人的情況。此外，還有更新治療方案，不斷提高核酸檢測能力，儲備足夠個人防護裝備等，他認為本澳已經有充足準備。他強調預防勝於治療，任何時間都不希望澳門出現確診者，即使出現個案亦希望在可控範圍內；為此，當局已做了大量預案，包括分區分級預案，以應對疫情在社區中出現傳播的情況。

梁亦好協調員報告，2021 年 1 月 4 日至 10 日本澳需接受醫學觀察人士共新增 547 人，當中澳門居民 160 人，非澳門居民 387 人；截至 1 月 10 日，累計需作醫學觀察的入境人士總數為 23,526 人；現時仍接受醫學觀察有 1,425 人，均在指定酒店。

就有記者關注本澳會否跟隨內地現時實施的隔離措施，她表示，現時從高風險地區入境澳門的人士，均需接受嚴格的醫學觀察，包括從外國及香港來澳的人士須接受為期 21 天的隔離醫學觀察。而從台灣地區或內地一些被列為有風險地區來澳的人士需接受 14 天的醫學觀察，之後仍要進行為期 7 天的自我健康管理，措施與內地大致相同。她表示，當局會繼續密切留意各地的疫情變化情況，不排除適時調整入境本澳的檢疫和限制措施。

另就有意見反映，娛樂場出現每張賭枱投注人數違反規定的情況，她表示，有關娛樂場的防疫指引，應變協調中心已列出明確指引與要求，因應上述情況會通知權限部門跟進。

會上，劉鳳池處長報告了在指定酒店進行醫學觀察的人數，表示金寶來酒店已於 1 月 10 日清空，現時正按照衛生當局的指導作出消毒清潔，完成後將不作為醫學觀察指定酒店；而馬超雄處長報告了市面情況和出入境情況等。

附圖：新型冠狀病毒感染應變協調中心舉行例行記者會

